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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – (AUSÊNCIA DE ÁUDIO). 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Eu convido o Deputado Valdir 

Barranco para que faça a leitura da Ata que se encontra sobre a mesa da 2ª Secretaria. 

(O SR. 2° SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

14 DE AGOSTO DE 2024, ÀS 10H01MIN.)  

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Está lida a Ata, senhor 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Lida a Ata, eu coloco em discussão. 

Não há quem queira discuti-la. Em votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. 

(PAUSA). A Ata está aprovada. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Vou pedir ao Deputado Valdir 

Barranco que exerça a função de 1º Secretário e faça a leitura do expediente que se encontra sobre a 

mesa da 1ª Secretaria. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Encontra-se sobre a mesa desta 

1ª Secretaria, senhor Presidente:  

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DOS OFÍCIOS NºS 169, 171, 172, 173, 608, 613, 

614, 615, 616, 617, 618, 619, 620, 621, 622, 630 E 644/2024, DA CASA CIVIL; OFÍCIO Nº 

117/2024, DO GOVERNO DO ESTADO DE MATO GROSSO; OFÍCIOS NºS 03577, 03578, 03579, 

03580, 03581, 03582, 03583, 03584 E 03585/2024, DO INTERMAT; OFÍCIOS NºS 32569, 33792, 

36088 E 36679/2024, DA SESP; OFÍCIO Nº 07932 E 07933/2024, DA SEMA; OFÍCIOS NºS 05298, 

05299, 05305, 05308, 05309, 05312, 05320, 05332 E 05339/2024, DA SINFRA; OFÍCIO Nº 

08470/2024, DA SEPLAG/MT; OFÍCIO Nº 01604/2024, DA SEDEC; OFÍCIO Nº 561/2024, DO 

TRIBUNAL DE CONTAS DE MATO GROSSO; OFÍCIO Nº 0839/2024, DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE CÁCERES.)  
O SR. 1º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Estão lidos os expedientes, 

senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Muito obrigado, Deputado Valdir 

Barranco. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Eu consulto os Deputados se querem 

usar do Pequeno Expediente. 

Deputados que estão on-line, por gentileza, levantar a mão aqueles que queiram 

inscrever-se para uso do Pequeno Expediente. 

Com a palavra, o Deputado Barranco. 
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O SR. VALDIR BARRANCO - Senhor Presidente, nobres colegas desta Casa, 

estamos ainda numa reunião ocorrendo aqui no Colégio de Líderes para tratar de assuntos desta Casa, 

brevemente os demais Deputados estarão aqui. 

Quero saudar a imprensa, saudar o povo mato-grossense, saudar os profissionais da 

enfermagem que estão aqui, dizer-lhes que sempre achei absurda a Lei e parabenizar a nossa Comissão 

de Saúde, que tem profissionais da área, médicos, que fizeram esse enfrentamento para propor um 

projeto que pudesse fazer essa correção. 

Eu venho de uma internação de três dias, senhor Presidente, e durante esses três dias 

eu fui atendido 100% pelas profissionais da enfermagem mulheres. Em nenhum momento pelos 

homens. E se fosse pelos homens, ou se fosse uma mulher atendida pelos homens, nós sabemos do 

profissionalismo que eles têm e que, portanto, não cabe propormos a segregação para que enfermeiros 

atendam homens e enfermeiras atendam mulheres. 

Então, quero aqui agradecer a Deus pela minha recuperação também, passei por um 

quadro de uma virose que me trouxe muita desidratação, mas eu estava tomando anti-inflamatório, 

Piroxicam, que foi prescrito por um ortopedista, que me levou à paralisação dos rins, também em 

função da grave covid-19 que tive, que durante o período de intubação, foram 52 dias de muitas 

drogas, o médico nefrologista me explicou isso, fiquei tentando tratar em casa da desidratação, fui 

ficando pior, os rins paralisaram fui para o hospital, fui muito bem tratado no Hospital Geral, que é 

um hospital universitário que atende a todos indistintamente. 

Quero parabenizar aqui toda a direção do Hospital Geral, hospital que atende o SUS, 

que atende os particulares, conveniados, todos com o mesmo respeito e educação. 

Senhor Presidente, quero aqui aproveitar para apresentar as proposições minhas para 

esta Sessão. 

Saúdo aqui o nosso Presidente Deputado Eduardo Botelho, que adentra aqui o nosso 

recinto para conduzir a Sessão. 

Apresento um requerimento, e já peço aqui mais dois minutos, Presidente, ao senhor 

Governador do Estado de Mato Grosso, solicitando providências urgentes acerca da necessidade de 

convocação dos candidatos aprovados no concurso público para o Corpo de Bombeiros Militar do 

Estado. 

Eu tenho feito aqui uma luta  porque defendo o serviço público com qualidade e ele 

não se faz sem servidores públicos. 

Nós estamos acompanhando, e aqui estou falando do corpo de bombeiro, mas já 

apresentei para polícia judiciária civil, já apresentei para a polícia penal, já apresentei para a polícia 

militar. 

Nós precisamos que os concursados sejam chamados, convocados, para assumirem 

os concursos públicos que eles têm direito e que o Estado necessita deles. 

Estamos acompanhando a escalada do crime organizado aqui no Estado de Mato 

Grosso, que tomou conta do Estado, e a única coisa que nós vemos é o Governador do Estado dizer, 

se esquivar da responsabilidade dele e dizer que a culpa é do Congresso Nacional, da legislação que 

precisa ser endurecida. 

O Governador precisa fazer a parte dele. E qual é a parte dele? Fortalecer as forças 

de Segurança Pública, convocando esses agentes que passaram pelo concurso e que precisam ser 

chamados para assumir, reforçar e acabar com esse déficit da Segurança Pública para a sociedade. 

Quero indicar aqui também ao senhor Governador Mauro Mendes a necessidade que 

viabilize junto ao setor competente a criação de adaptação de no mínimo uma sala reservada e 

equipada em todos os institutos médicos legais - IMLs do Estado de Mato Grosso para o atendimento 

de crianças e adolescentes vítimas de violência. 
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Também deixo aqui um conjunto de indicações a todas as prefeituras municipais 

sobre a necessidade da construção de um centro de treinamento público para a prática de esportes 

olímpicos, com objetivo de fomentar o desenvolvimento esportivo e social da região. 

Peço mais um minuto, senhor Presidente. 

Eu faço essa indicação...  

Nós acabamos de sair dos Jogos Olímpicos, Deputado Sebastião Rezende, e nós 

vimos o quanto nós tivemos de rendimento dos atletas que recebem o bolsa atleta, praticamente todas 

as medalhas que o Brasil ganhou são de atletas que são subsidiados pelo Bolsa Atletas. 

As Olimpíadas historicamente foram praticadas, a gente sabe que as Olimpíadas 

ainda no Império Romano ocorriam durante 150 dias e as Olimpíadas da época atual geralmente quem 

participavam e eram vitoriosos eram as classes mais abastadas que tinham acesso a essas políticas 

esportivas, os pobres não tinham. 

Então, com o fortalecimento das políticas públicas e das bolsas para manutenção e 

subsistência desses atletas, os pobres da periferia, como a própria Rebeca Andrade, eles puderam ter 

acesso a esse esporte de elite e ir para as Olimpíadas e deixar o Brasil muito orgulhoso. 

Então, é hora de o Estado de Mato Grosso também implantar aqui uma política para 

que os jovens mais periféricos, mais empobrecidos, possam ter acesso as políticas esportivas. 

Apresento um projeto de lei que institui no âmbito do Estado de Mato Grosso a 

campanha Estadual de estímulo à doação de cabelo às pessoas carentes de tratamento de câncer. 

Um projeto de lei que cria o Programa Atleta Campeão, que estabelece incentivo à 

prática esportiva nas escolas. 

Um projeto de lei que dispõe sobre a obrigação das concessionárias que prestam 

serviço público no Estado de Mato Grosso a aderirem à acessibilidade digital em seus sítios 

eletrônicos. 

Um projeto de lei que dispõe sobre a obrigatoriedade de divulgação na íntegra de 

gastos e notas fiscais dos cartões corporativos dos órgãos públicos do Poder Executivo do Estado de 

Mato Grosso. 

São essas minhas proposições. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Deputado Valdir, convoco vossa 

excelência para assumir a Presidência. 

Eu sou o próximo inscrito. 

(O SR. DEPUTADO VALDIR BARRANCO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Com a palavra, então, nosso 

Deputado Professor Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Obrigado. 

Só para ler aqui o Ofício do gabinete do Governador, 117, que encaminha a 

Mensagem 116 do corrente ano, que se faz acompanhar de projeto de lei que acrescenta dispositivo à 

Lei 11.109, de 2020. 

O projeto, na verdade, concede, exceto nos casos previstos no §2º, aos ocupantes de 

imóveis públicos, no caso aqui são sindicatos, associações, Presidente, que tenham neles edificado, 

com autorização formal ou sem oposição do Poder Público estadual, há mais de 10 anos da data de 

publicação desta lei, poderão ter sua ocupação regularizada por meio da aquisição do bem por venda 

direta antes do processo licitatório, observando-se os requisitos do §3º deste artigo, podendo o 

ocupante oferecer imóvel para fins de permuta o abatimento de parte do pagamento mediante a 

avaliação prévia do bem, desde que seja demonstrada a vantajosidade do ingresso do imóvel ao 

patrimônio Estadual. 
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Então, o Governo do Estado quer regularizar, na verdade quer licitar – não é? -, mas 

está dando oportunidade aos sindicatos, associações, que possam fazer a negociação antecipada. 

Senhor Presidente, eu apresento aqui nesta manhã um substitutivo integral ao PL 

593/2022 para instituir a política estadual da mulher parlamentar e ocupante de cargo ou emprego 

público no Estado de Mato Grosso. 

Apresento um outro projeto de lei que institui o Programa adote uma Nascente no 

Estado de Mato Grosso. 

Mais um substitutivo integral ao Projeto de Lei Complementar 47/2023, para 

instituir o Estatuto da Pessoa Idosa aqui em Mato Grosso. 

Mais um substitutivo integral ao PL 1.317 do corrente ano, que institui o Programa 

Estadual de incentivo à apicultura, à produção de mel em Mato Grosso. 

Um projeto de lei também que cria o título Aluno Destaque, destinado ao incentivo 

e motivação ao segmento estudantil da rede pública estadual de Mato Grosso. 

Um outro projeto de lei que institui o selo escola amiga da Saúde Mental. 

É impressionante, colegas Deputados, a quantidade do aumento de doenças mentais, 

só do transtorno da bipolaridade 10% da população brasileira, isto é, 21 milhões de brasileiros 

possuem o transtorno da bipolaridade, desses 21 milhões, apenas 6 milhões estão diagnosticados.  

Então, há 15 milhões de brasileiros perambulando pelas ruas deste País que possuem 

o transtorno da bipolaridade que nunca diagnosticaram.  

Aí você tem mais um percentual de psicopatas, mais um percentual de 

esquizofrênicos, e assim vai. 

Mais um projeto de lei que dispõe sobre o direito da criança e do adolescente de 

visitar a mãe ou o pai internado em instituição de saúde, é claro, obedecendo o regimento hospitalar. 

Projeto de lei que estabelece as diretrizes para Política Estadual de apoio à 

comercialização de produtos oriundos de cooperativas. 

Um projeto de lei que cria o aplicativo agora é lei para facilitar e simplificar o acesso 

às leis do Estado, viabilizar o exercício dos direitos dos cidadãos através da atualização Legislativa. 

Mais um projeto que dispõe sobre a obrigatoriedade de disponibilização de cadeiras 

adaptadas para candidatos canhotos em concursos públicos. É um sofrimento para essa gente. 

Apresento também outro projeto de lei que dispõe sobre a participação dos catadores 

para a coleta e destinação dos recicláveis em eventos.  

Eu me lembro que a seleção do Japão veio jogar aqui na Copa do Mundo, Deputado 

Sebastião Rezende, o estádio ficou lotado, 100%, mais de 40.000 na Arena Pantanal Governador José 

Fragelli, ao terminar o jogo na ala destinada aos japoneses, não tinha um fio de cabelo, um palito de 

fósforo. Eles têm a cultura de levarem a sacolinha e tudo que eles produzem de lixo eles trazem de 

volta e colocam no local adequado. Impressionante!  

E do outro lado, sujeira, latinha, papel, cuspe, peruca, tinha tudo que você possa 

imaginar. São culturas distintas, mas não é impossível criarmos esse costume aqui também. É possível. 

Projeto de lei que institui diretrizes para a conscientização e o combate à violência 

vicária. 

O que é violência vicária? É aquela caracterizada quando o agressor utiliza como 

instrumento uma terceira pessoa, normalmente os filhos, na relação conjugal, para infringir sofrimento 

e mais violência na mulher, que é o verdadeiro objetivo daquele tipo de agressão. 

Apresento também um último projeto de lei que dispõe sobre a obrigatoriedade de 

participação de pais ou responsáveis em palestras educativas sobre prevenção ao abuso e violência 

contra crianças e adolescentes. 
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Eu todo dia falo no meu programa de televisão: não deixem seus filhos com 

ninguém, com ninguém. Ninguém significa avô, sogro, primo, vizinho. Ninguém. Ninguém.  

Acabei de dizer aqui 21 milhões com transtorno de bipolaridade, de 3 a 4% 

esquizofrênicos, 4 a 5% de psicopatas. Não facilite. 

Deputado Faissal, quando passei pela prefeitura criamos um programa chamado 

saúde na escola. A gente levava todos os profissionais de saúde para as escolas de Cuiabá e creches. 

O que nós identificamos de criança em creche de zero a 3 anos e 11 meses estuprada, com o dedo, 

com pênis, pelo próprio pai, por tio, por vizinho, por primo, por cuidadores.  

Pai e mãe que deixa o filho com alguém é um irresponsável. Não deixe nem com 

irmão, com irmã, com ninguém. Filho é para ficar com pai e mãe. 

O que tem de gente aí com doença mental, são milhões, milhões e milhões. Quem 

você menos pensa é.  

E o pedófilo? Pedófilo não tem cura. Não existe cura para pedofilia. 

Quero deixar uma Moção aqui de aplausos ao economista Paulo Dantas da Costa. 

E uma Moção de pesar aos familiares do amigo, meu irmão, Odenir Vandoni Júnior. 

O Odenir Vandoni Júnior, Deputado Sebastião Rezende, perdeu o pai de infarto. E 

ele morreu sabe de quê? De infarto. Descuido. Não fazia checkup, não fazia as consultas de rotina. Já 

tinha o pai que morreu por infarto e morreu do mesmo jeito que o pai. 

Deixo também um conjunto aqui de indicações. 

E chamo atenção para a capa do Jornal A Gazeta de hoje que traz uma grande 

verdade: Mato Grosso tem 120.000 déficits de moradia. 120.000! 120.000! 

Por isso eu defendo o caminho mais curto, que é o loteamento popular, Presidente, 

o loteamento popular. 

Muito obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - Restituo aqui a presidência para 

o nobre colega Deputado Wilson Santos, para que eu possa dar cabo das minhas tarefas aqui. 

Em função de o nosso Colégio de Líderes ainda não ter acabado, nós vamos 

suspender por 15 minutos a Sessão. 

Convoco o retorno para daqui 15 minutos.  

(SUSPENSA A SESSÃO E REABERTA SOB A PRESIDÊNCIA DO DEPUTADO EDUARDO 

BOTELHO). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vamos retornar à Sessão. 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM - 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?almt_form_parlamento_search_do

cumento_administrativo%5Btipo%5D=10&almt_form_parlamento_search_documento_administrati

vo%5BpalavraChave%5D=&almt_form_parlamento_search_documento_administrativo%5Bsessao

PlenariaAta%5D%5Bautocomplete%5D=&almt_form_parlamento_search_documento_administrati

vo%5BsessaoPlenariaSumula%5D%5Bautocomplete%5D=&almt_form_parlamento_search_docum

ento_administrativo%5BsessaoPlenaria%5D%5Bautocomplete%5D=8207&almt_form_parlamento

_search_documento_administrativo%5BdataIni%5D=&almt_form_parlamento_search_documento_

administrativo%5BnumDocumento%5D=&almt_form_parlamento_search_documento_administrati

vo%5BdataInicio%5D=&almt_form_parlamento_search_documento_administrativo%5BdataFinal

%5D=&almt_form_parlamento_search_documento_administrativo%5B_token%5D=a2.QbRwToO

Fv0ykOLkXlGpL8qU-z0A8MIGm-9lJ782ACeY.MP4jdsW1_njlVfom-

loSx8tKtXB1Y9fqwrYIhYjuecsTxyUItebTGvsO2g) 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Convido os Deputados que estão 

fora do Plenário que venham para o Plenário. 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE) 

 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Indicações apresentadas pelo 

Deputado Max Russi, pelo Deputado Faissal, pelo Deputado Valdir Barranco, pelo Deputado Eduardo 

Botelho, pelo Deputado Dilmar Dal Bosco, pelo Deputado Juca do Guaraná, pela Deputada Janaina 

Riva e pelo Deputado Dr. João. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Moções de aplausos apresentadas pelo Deputado Max Russi e pelo Deputado Dilmar 

Dal Bosco. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovadas. Vão ao expediente. 

Moções de aplausos do Deputado Dr. Eugênio e do Deputado Dr. João. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovadas. Vão ao expediente. 

Moção de congratulação apresentada pelo Deputado Valdir Barranco. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovada. Vai ao expediente. 

Requerimento de informações também apresentado pelo Deputado Valdir Barranco. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Requerimento de uma sessão solene apresentada pelo Deputado Wilson Santos, a 

ser realizada no dia 22 de novembro de 2024, em homenagem ao Conselho Regional de Medicina 

Veterinária em alusão ao dia do médico veterinário. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Requerimento de urgência urgentíssima apresentada pelo Deputado Gilberto 

Cattani. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Projeto de Lei 1.631/2023, do Deputado Max Russi, que dispõe sobre a oficialização 

da temporada de esportes radicais de Jaciara. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação.  

(EM 2ª DISCUSSÃO). 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei 1.070/2024, das Lideranças Partidárias, que autoriza 

o Governo do Estado a firmar convênio com as entidades civis de direito privado sem fins lucrativos 

e associações de proteção e assistência aos condenados. O parecer é favorável da Comissão de 

Segurança Pública e Comunitária. 
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Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. DEPUTADO SEBASTIÃO REZENDE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não. É da comissão.  

Não. É da comissão.  

A comissão vai votar e depois eu coloco em votação, na hora que for para o Plenário. 

Agora ele vai para a comissão, para o voto da comissão. Só tem que dar o da comissão, tem que ter 

três, você, o Wilson, o menino aqui. Depois eu vou esperar o quórum. 

Eu vou esperar um pouquinho. 

Projeto de Lei 1.164/2024, do Deputado Carlos Avallone, que altera o art. 2º da Lei 

nº 9.449, de 19 de dezembro de 2010, que dispõe sobre macrozoneamento da área de Proteção 

Ambiental-APA Estadual Chapada Dos Guimarães. O parecer é favorável da Comissão de Meio 

Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais, rejeitando a Emenda nº 01. O parecer é favorável 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

(EM 2ª DISCUSSÃO). 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Registre-se abstenção do Deputado Wilson Santos. 

Projeto de Lei 2.256/2023, do Deputado Gilberto Cattani, que dispõe sobre alteração 

na Lei Estadual nº 7.958, de 25 de setembro de 2003, que define o plano de desenvolvimento de Mato 

Grosso, cria fundos e dá outras providências. O parecer é contrário.  

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. DEPUTADO GILBERTO CATTANI.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Projeto de Lei nº 354/2024, do 

Deputado Nininho, que denomina “Rodovia Estadual Wilson Clever Lima – Wilson Metralha” o 

trecho da MT-325, do entroncamento da MT-208, passando pelo perímetro Urbano da sede do 

município de Alta Floresta, cruzando o Rio Teles Pires até divisa do Pará. O parecer é favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

(EM 2ª DISCUSSÃO.) 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Cadê o Dr. João? Max? 

Projeto de Lei nº 1.016/2024, do Deputado Nininho, que denomina sobre 

estadualização do Entroncamento da Rodovia MT-370. O parecer é favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação.  

(EM 2ª DISCUSSÃO). 

(EMENTA COMPLETA: DISPÕE SOBRE A ESTADUALIZAÇÃO DO ENTRONCAMENTO 

DAS RODOVIAS MT-370, COORDENADAS 17°08'18"S 54°28'01"W, NA LOCALIDADE PÉ DE 

GALINHA, FINALIZANDO SEU TRAÇADO NO ENTRONCAMENTO DA MT-299, 

COORDENADAS 16°28'08"S 54°53'18"W, LOCALIZADOS NO MUNICÍPIO DE ITIQUIRA-

MT.) 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Projeto de Lei 529/2023, do Deputado Valdir Barranco, que cria a política de 

atendimento juvenil aos egressos do sistema de acolhimento no Estado de Mato Grosso. O parecer é 

favorável da Comissão de Direitos Humanos, Defesa dos Direitos das Mulheres, Cidadania e Amparo 

à Criança, Adolescente e ao Idoso.   

(EM 1ª DISCUSSÃO). 
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Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. (LEIA-SE VAI À 2ª DISCUSSÃ0.) 

Projeto de Lei 1.300/2023, do Deputado Fabio Tardin, que dispõe sobre a forma do 

atendimento preferencial a idosos, gestantes e pessoas com deficiência em repartições públicas e 

outros estabelecimentos que mencionam, no Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da 

Comissão de Direitos Humanos, Defesa dos Direito da Mulher, Cidadania e Amparo à Criança, 

Adolescente e ao Idoso.  

(EM 1ª DISCUSSÃO). 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei 1.894/2023, do Deputado Wilson Santos, que acrescenta art. 3º-A na 

Lei nº 10.661, de 05 de janeiro de 2018, que institui a política estadual de fomento ao voluntariado, 

para instituir o selo de incentivo a empresas que promovem o voluntariado. O parecer é favorável da 

Comissão de Direitos Humanos, Defesa dos Direito da Mulher, Cidadania e Amparo à Criança, 

Adolescente e ao Idoso.  

(EM 1ª DISCUSSÃO). 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Peço aos Deputados que venham para o Plenário. 

É impressionante, eu e o Lúdio, que somos candidatos, estamos aqui, os Deputados 

não vêm para o Plenário. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Presidente, pela ordem aqui enquanto... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pela ordem, Deputado. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Enquanto a gente espera o quórum se formar, eu quero 

registrar aqui o meu voto contrário ao PL 1.164/2024, do Deputado Carlos Avallone, que trata de 

alterações na legislação da área de Proteção Ambiental Estadual Chapada dos Guimarães. 

E eu quero aproveitar... Nós recebemos agora há pouco ali na antessala do plenário, 

uma comissão de trabalhadores do Shopping Popular de Cuiabá, que estão vivendo essa situação 

dramática depois do incêndio que ocorreu lá, e eles estão realizando neste domingo. dia 25 de agosto, 

das 12h às 18h, o festival Brasa Popular, com ingresso a R$70,00, no Parque de Exposições Jonas 

Pinheiros, na Acrimat, e o objetivo é arrecadar recursos para que eles façam aquisição de cestas 

básicas para os empregados dos Box, de cada Box lá do Shopping Popular. Os empresários, os 

empreendedores, os microempreendedores sofreram muitos prejuízos e os seus empregados, os seus 

funcionários, estão em uma situação mais grave, mais debilitada e eles estão fazendo esse festival para 

arrecadar recursos para adquirir cestas básicas de alimentação para os seus empregados, para os seus 

funcionários e estão aqui pedindo o apoio dos Deputados para a aquisição de ingressos para esse 

evento. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Um aparte, senhor Deputado Lúdio, por gentileza. 

Primeiro, aproveito também para consignar em Ata o meu voto contrário ao PL 

1.164/2024. 

E reforço aqui a situação do Shopping Popular, senhor Presidente. Eu acompanhei 

meio que ao longe, mas vi que muitos colegas estiveram perto, o Governo do Estado, prefeitura, houve 

uma comoção quando ocorreram os fatos, mas o que a gente percebe é que os dias vão se passando e 

nada de concreto tem sido feito pelo Poder Executivo. 

Então, a minha sugestão é que haja uma união com um grupo de trabalho formado 

entre Legislativo, Executivo Estadual e Municipal e que possa ter uma saída para resolver o problema 

das necessidades mesmo dessas pessoas, dos trabalhadores - são 3.000 trabalhadores ali. 
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Não estou falando nem dos empresários, mas dos trabalhadores que estão passando 

necessidades, já com comprometimentos psicológicos também. 

Então, que o Estado, a exemplo do que este Estado já fez quando nós tivemos o 

problema do Rio Grande do Sul e em questão de horas o Governo mandou para cá uma mensagem 

para autorizarmos o envio de 50 milhões de reais para o Rio Grande do Sul. 

Nós não podemos socorrer o Rio Grande do Sul e aqui dentro do Estado a gente ver 

essa situação caótica, as pessoas passando necessidade, sem ter como pagar suas contas de luz, de 

água, sem ter o que comer, passando fome e o Estado não fazer nada.  

Nosso Estado é rico, tem muito dinheiro em caixa e nessas horas precisa socorrer 

essas famílias que estão vulnerabilizadas. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - Pela ordem, senhor Presidente. 

Senhor Presidente, senhores parlamentares, ocupo a tribuna na manhã de hoje para 

prestar uma homenagem póstumo a Josefina da Cruz Coelho, uma grande várzea-grandense falecida 

nesta semana, uma mulher guerreira, bancária do Banco da Amazônia, que eu tive a honra de ter como 

minha vice-prefeita quando prefeito de Várzea Grande, há 52 anos atrás. 

De 1973 a 77, Josefina da Cruz Coelho foi minha companheira na administração do 

município de Várzea Grande, uma pessoa de um caráter ilibado, uma mulher digna e foi a primeira 

mulher a ser vice-prefeita do município de Várzea Grande. 

Eu tenho a certeza absoluta de que pela sua vida honesta, íntegra, religiosa, Deus a 

está acolhendo no céu. 

Foi a pessoa que marcou a história da política várzea-grandense.  

Quando nós saímos candidato em 15 de novembro de 72 eu tinha 25 anos de idade, 

ela pouco mais de 30 anos, desafiamos naquele momento político uma personalidade histórica da 

política de Várzea Grande, o então empresário Rubens dos Santos, que era Presidente do Clube 

Esportivo Operário de Várzea Grande, um líder político muito forte de Várzea Grande.  

Fomos à guerra, fomos à luta, ganhamos a eleição e governamos Várzea Grande por 

quatro anos com muito sucesso, com muita realização. 

Portanto, as minhas singelas homenagens póstumas a essa grande mulher, a essa 

grande várzea-grandense, a essa grande companheira, que hoje eu fiz um voto de pesar desta Casa 

pelo seu falecimento, aos 84 anos de idade. 

Eu também estou neste momento prestando uma homenagem especial à memória de 

Elias Zahran, o Ueze Elias Zahran, fundador da TV Centro-América de Cuiabá, que no último dia 15 

de agosto comemorou-se seu centenário de nascimento. 

Ueze Elias Zahran nasceu no município de Bela Vista, hoje Mato Grosso do Sul, em 

15 de agosto de 1924, dedicou sua vida ao trabalho, foi um dos grandes empreendedores do Brasil, 

conhecido por sua visão de futuro, trabalho incansável e compromisso com o desenvolvimento social 

e econômico do Brasil, em especial dos dois Mato Grosso, do Mato Grosso do Sul e do nosso Mato 

Grosso. 

Ele foi o fundador da Copagaz e da Rede Mato-grossense de Comunicação, que tem 

várias emissões de televisão nos dois Estados, em Mato Grosso e Mato Grosso do Sul, foi o dono da 

TV Centro-América, essa emissora pioneira na imprensa mato-grossense. 

Sem dúvida alguma, Ueze Zahran deixou um legado inspirador para as futuras 

gerações do nosso Estado. 

Nascido em Bela Vista, Mato Grosso do Sul, em 15 de agosto de 24, Ueze Zahran 

era filho de imigrantes Libaneses que desde cedo demonstrou espírito empreendedor, trabalhando no 

comércio da família e buscando oportunidades de negócio. 
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Em 1950, nem sequer eu tinha nascido, já exportava café para a Argentina, 

capitalizando para os seus futuros empreendimento. 

Em 1955 Ueze Zahran fundou a Copagaz, sua primeira empresa. Motivada pela 

alegria de sua mãe ao ver um fogão de gás em São Paulo, ele identificou o potencial do mercado GLP 

no Mato Grosso e assim, até então utilizava-se fogão de lenha, como aqui em Cuiabá também, a 

Copagaz tornou-se uma das maiores empresas de distribuidora de gás do País, em atuação hoje em 17 

Estados brasileiros e no Distrito Federal. 

Em seguida, na década de 60, Ueze Zahran expandiu seus horizontes na área da 

comunicação, fundando a Rede Mato-grossense de Comunicação. Ele venceu a concorrência pública 

para a implantação dos canais de televisão no Mato Grosso do Sul e inaugurou, em 1965, a TV 

Morena, que hoje integra uma rede de rádio e internet. 

Na sua longa carreira, Ueze Zahran diversificou seus investimentos atuando em 

setores como indústria de soja, criação de cavalos Puro Sangue árabe e produção de filmes. 

Demonstrou seu compromisso com a cultura brasileira ao patrocinar filmes nacionais e criou a 

Fundação Ueze Zahran, que hoje apoia projetos educacionais e culturais nos dois Mato Grosso. 

Nosso grande amigo Ueze Zahran, a quem tive a honra de conhecer quando 

Governador deste Estado e chamá-lo para novos investimentos em Mato Grosso. 

Foi um líder exemplar, reconhecido por sua ética nos negócios e respeito aos seus 

colaboradores, recebeu sem dúvida alguma as homenagens de muitos municípios mato-grossense e 

até o título cidadão... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - ...os objetivos de desenvolvimento. 

Por isso, senhor Presidente, senhores Deputados, o Aeroporto Internacional de 

Campo Grande também tem uma ala dedicada a Ueze Zahran. 

Por isso, eu quero nesta oportunidade dizer que estaremos requerendo uma sessão 

especial para comemorarmos aqui em Mato Grosso também essa grande data, que é o centenário desse 

grande mato-grossense, desse grande brasileiro filho de libaneses, que foi o Dr. Ueze Elias Zahran. 

Muito obrigado. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Senhor Presidente, só para discutir também. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir, o Deputado 

Sebastião Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Eu quero aqui parabenizar o Deputado Júlio 

Campos pela iniciativa de reconhecer o trabalho do senhor Ueze Zahran, que fez história no Estado 

de Mato Grosso. 

O que marca muito, Deputado Júlio, é exatamente o fato de ele ter feito com que 

Mato Grosso, Mato Grosso do Sul e Mato Grosso, ainda um Estado uno, pudesse ser projetado para 

outros Estados, inclusive fora do País. 

Então, vossa excelência está, num momento muito oportuno, reconhecendo o 

trabalho que o grupo Zahran tem prestado a nosso Estado, Mato Grosso do Sul e Mato Grosso, nas 

ações que ele desenvolveu. 

Apenas para fazer esse registro, senhor Presidente. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Dr. João, pela ordem. 

O SR. DR. JOÃO - Senhor Presidente, bom dia a todos! 

Caros parlamentares, caros colegas presentes, e trabalhadores honrados da 

enfermagem do Estado de Mato Grosso. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 48ª SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 

20ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 21 DE AGOSTO DE 2024, ÀS 10H10MIN. 

Pág. 11 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Venho novamente aqui defender, hoje está com problema de quórum aqui na nossa 

Assembleia Legislativa, porque tem que passar pela CCJ, a CCJ não tem número suficiente para votar, 

como ia votar naquele dia em que foi pedido vista, aquele dia tinha, mas nós estamos aqui atentos. 

Se hoje não tiver algum problema e não tiver condições... O Deputado Eduardo 

Botelho, o nosso Presidente, está chamando os colegas, está tentando para virem aqui para ver se a 

gente consegue.  

Mas a nossa luta não acaba, continua, fiquem tranquilos que nós vamos ter o apoio 

da grande maioria dos parlamentares desta terra. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. 

Infelizmente não temos o número de quórum para continuar a votação. 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Eu vou passar para a Explicação 

Pessoal porque nós não temos mais quórum para a votação. 

Quem quiser usar a tribuna. 

Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente e amigo Eduardo Botelho, colegas 

Deputados. 

Eu quero pedir a vossa excelência que nós possamos encaminhar esse projeto de 

resolução criando neste Parlamento a Medalha Professora Amelinha de Arruda Lobo em honra ao 

mérito dos profissionais da educação. 

Como o Regimento Interno desta Casa acabou alterando a possibilidade de 

Deputado apresentar esse tipo de projeto, passou agora essa prerrogativa exclusiva à Mesa Diretora. 

Então, eu quero pedir de vossa excelência e do Deputado Max, que compõem a 

Mesa Diretora, que assinem este projeto de resolução. 

O outro assunto, senhor Presidente, é em relação ao déficit habitacional. 

Nós temos 120.000 famílias que carecem de uma unidade habitacional em Mato 

Grosso. Essa matéria hoje estampa a principal manchete do Jornal A Gazeta, que é o mais importante 

jornal diário do Estado de Mato Grosso: 120.000 famílias buscam uma casa, um apartamento. 

O governo federal retomou o Programa Minha Casa Minha Vida, importante 

retomada, muito importante. 

O governo estadual tem o Programa Ser Família Habitação e eu proponho aqui a 

volta dos loteamentos populares. 

Conhecemos duas experiências importantes, uma em Lucas do Rio Verde e a outra 

em Rondonópolis, nos dois municípios há um programa de loteamentos populares. 

Em Lucas, a prefeitura vende o lote para o interessado, a pessoa tem, Dr. João, 10 

anos para quitar o seu lote, o primeiro ano é um ano de carência, não paga nada, mas ele é obrigado a 

construir nesse ano, a prefeitura oferta duas plantas, ele pode escolher qualquer uma das duas opções, 

a construção é por conta do beneficiado, e lá é vendido o lote, mas com toda a infraestrutura, inclusive 

asfalto. 

Já em Rondonópolis é diferente. Em Rondonópolis a prefeitura doa o lote, faz toda 

a infraestrutura, asfalto, rede de água, rede de esgoto, iluminação, creche, escola e lá o beneficiado 

ganha o lote, ele não paga nada, e as mães solo ainda recebem um pedreiro, uma equipe de mão de 

obra para ajudar a mãe solteira. Além disso, há um programa também de doação de cesta básica de 

material de construção. 
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Por isso Rondonópolis está próximo a zerar seu déficit habitacional nas gestões do 

prefeito Zé Carlos do Pátio. Nas suas três gestões foram entregues quase 30.000 unidades 

habitacionais. Minha Casa Minha Vida, loteamentos populares, grandes programas que fazem de 

Rondonópolis uma referência Nacional em política a favor da moradia popular. 

Todos os candidatos a prefeito, a prefeita do Brasil deveriam conhecer as duas 

experiências mato-grossenses, a experiência de Lucas e a experiência de Rondonópolis, são 

experiências muito bem exitosas, experiências que antecipam as ocupações, antecipam as invasões, a 

prefeitura planejando, tendo a sua secretaria específica de habitação, um programa arrojado de 

regularização fundiária e um programa que ajuda os mais pobres a realizar o sonho da casa própria. 

Esse é um programa especial da Prefeitura de Rondonópolis e ela vem em parceria 

com o governo federal. São mais de 10.000 unidades habitacionais do Programa Minha Casa Minha 

Vida que foram edificadas na gestão do Prefeito José Carlos do Pátio. 

É algo impressionante e que merece uma visita para que os candidatos possam se 

inspirar nesses dois modelos, o de Lucas do Rio Verde e o de Rondonópolis, quando o assunto é 

moradia popular. 

Presidente, por último, eu quero fazer um apelo aqui aos colegas Deputados. 

Não é possível que nos deixem perante a sociedade dessa forma envergonhada. Nós 

só temos sessões às quartas-feiras no Parlamento, os nossos salários estão rigorosamente em dia, as 

nossas VIs estão em dia e a sociedade aqui de pé, com cartazes, pedindo, apelando, gritando e a gente 

de costas para a sociedade. 

O Deputado não precisa estar aqui para votar sim ou não, o voto do Deputado é 

individual, é dele, é da sua consciência, mas ele precisa estar aqui. É o único dia que nós temos sessão. 

É o único dia que nós temos sessão e o Presidente é obrigado a encerrar a sessão por falta de quórum, 

por falta de quórum. 

Eu digo ao senhor Presidente: desconte, passe a descontar no salário e nas VIs dos 

colegas Deputados. Isso é uma palhaçada. 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. 

Ninguém mais para usar a tribuna? 

Dr. Eugênio, Dr. Eugênio, desculpa. 

O SR. DR. EUGÊNIO - Bom dia, Botelho! 

Bom dia aos colegas Deputados. 

Indo ao encontro da fala do colega Wilson Santos, Botelho, você podia falar os 

Deputados que estão presentes em sessão. 

Outro dia uma mídia da imprensa disse que eu estou entre os que mais faltam em 

Sessão. Se eu não estou presente aí, estou on-line aqui no Araguaia, fazendo. 

Então, é importante você mencionar quais Deputados são faltosos, quais são os 

Deputados que não estão cumprindo com a sua função em Plenário. Entendeu? Eu acho isso muito 

importante. 

Eu queria aproveitar este momento, Botelho, para... 

Hoje nós apresentamos uma Moção de aplausos ao Hospital e Maternidade, Hospital 

do Amor, aqui de Nova Xavantina, Vida e Amor aqui de Nova Xavantina, dos meus amigos Vanusa 

e Robison Pazetto, o hospital ficou maravilhoso, ficou uma coisa fantástica, digno realmente de uma 

Moção de parabenização. 

E aproveito este momento para ratificar, já que na sessão passada eu também falei, 

mas hoje estou apresentando esta Moção de aplausos a esses empreendedores aqui de Nova Xavantina. 

Era isso, Presidente. 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok.  

Obrigado, Deputado Dr. Eugênio. 

Nada mais podemos fazer, uma vez que não tem quórum. 

Eu posso chamar, mas não sei se vai dar o quórum, porque já são quase 11h20min. 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vou deixar encerrada a Sessão e 

convocar outra Sessão Ordinária para a partir do meio-dia. 

Declaro encerrada esta Sessão. (LEVANTA-SE A SESSÃO). 
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